

En Burgos: Mes, UNA peseta.  
Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre,  
6,50; Año, 12; Extranjero y Ul-  
tramar, Año, 25.  
Se admiten suscripciones en  
las oficinas del periódico y en  
las principales librerías de esta  
capital.  
Números atrasados, 10 céntos.  
PAGO ADELANTADO

# Diario de Burgos

ANUNCIOS: En 1.ª plana,  
veinte céntimos línea; En 2.ª,  
quince; En 3.ª, diez. RECLA-  
MOS: línea, 25 céntimos. COMU-  
NICADOS y sueltos de redac-  
ción: de 0,25 a 5 pesetas. ESQUE-  
LAS FUNEBRES: de 4 pesetas  
en adelante.  
Rebajas a los suscriptores y a  
los anuncios permanentes.  
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS

## ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XV.—Num. 4 331

Oficinas: calle de Vitoria, num. 16, bajo. Teléfono num. 165.

Lunes 8 de Mayo de 1905.

+

LA SEÑORA  
**DOÑA BUSTOQUIA PORTAL MARTINEZ**  
ha fallecido el día 1.º del actual  
á los 42 años de edad

E. P. D.

Su desconsolado esposo D. Emilio García Fernandez Imaña, hijos Valentin, Elias, y Amando, padres don León y D.ª María Santos, hermanos, hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos y conocidos encomienden á Dios Nuestro Señor el alma de la finada, á cuyo acto de caridad cristiana les quedarán agradecidos.  
Medina de Pomar 5 Mayo de 1905.

**A. HURTADO**  
CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA,  
Espolón, 40

Especialista en enfermedades de la boca y en dentaduras artificiales.  
Extracción sin dolor.  
40, ESPOLON, 40.

**Luis Silva**  
CIRUJANO DENTISTA  
20 AÑOS DE PRACTICA  
Cid. 28, Burgos.

**Eusebio Moranchel,**  
CIRUJANO DENTISTA

Especialista en enfermedades de la boca. Dentaduras en oro, platino y caotchout. Corona de oro, de porcelana, ó sea á la «Pivot», y toda clase de empastes. Extracción sin dolor.  
Extracciones gratis á los pobres, de ocho á nueve de la mañana.  
Almirante Bonifaz, 21

**ORDENANZAS DEL CONSULADO DE BURGOS de 1533**

que ahora de nuevo se publican, anotadas y precedidas de un bosquejo histórico del Consulado por  
El Dr. Eloy García de Quededo y Concellón.  
Un volumen de 300 páginas, cinco pesetas en las librerías de Hijos de Santiago Rodríguez y Caixto Avila.

**Doctor G. URRAGA**  
Oculista  
Consulta de 11 á 2. Gratis á los pobres.  
Almirante Bonifaz, 13, pral.

**Dr. E. Andrió Olalla**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
Consulta de once á una  
Calle de Lain-Calvo, número 61, 2.ª, izquierda

**GABINETE DE CONSULTA**  
del especialista en enfermedades del sistema nervioso

**R. Alvarez Gómez-Salazar**  
CONSULTA DE ONCE Á UNA  
Lain-Calvo, 18, pral.

### Ecos políticos

Madrid 7.

No se conocería que estamos en plena fiesta del Centenario del Quijote, ni por la afluencia de forasteros en las calles ni por acto exterior alguno, de no aparecer hoy engalanados los edificios oficiales y particulares de la Corte.

Los tapices, las colgaduras, de terciopelo las menos y de percalina las más, son las únicas manifestaciones de que el vecindario de Madrid se asocia al homenaje oficial que rinde España al inmortal Cervantes.

El tiempo poco favorece las fiestas, poco dignas, en verdad, de la gloria y fama alcanzada en el mundo entero por el «ingenioso hidalgo D. Quijote de la Mancha» en su peregrinas aventuras; el cielo con celajes y un

viento frío, más propio de Marzo que de Mayo, quitan la animación y alegría que un sol espléndido y una primaveral temperatura habrían dado á los festejos.

Los de hoy, limitados al acto literario y artístico celebrado esta mañana en la Escuela Normal de maestros; á la llegada de los Coros Clavé, que aún cuando no es número del programa, ha constituido un espectáculo público simpático y una nota alegre el paso, por las calles, de los catalanes con sus barretinas y sus estandartes; la entrada á los toros, número también fuera del programa, pero animado; la batalla de flores que se está celebrando, y la retreta militar que se organizará á las nueve de la noche, basta para que los madrileños y los forasteros tengan en qué entretener el tiempo y recrear los sentidos.

De política nadie se ha ocupado esta tarde: Lo de la carta de los conservadores es cuestión que á nadie interesa, y en la crisis apenas hay quien crea. La situación de los liberales no es para disputar el poder á los conservadores, ni aún en el estado de descomposición en que se encuentran, y todo esto son razones y votos á favor del ministerio que preside el señor Fernandez Villaverde.

Sin embargo, personas de la situación creen imposible que el Gobierno triunfe en la próxima batalla parlamentaria.

MENCHETA.

### Conversaciones políticas

**Los conservadores.—El centenario.—Eduardo Robledo.**

Va pasando el mes de Mayo, y acabará en paz superficial. Los diputados de la mayoría que desean la inmediata reunión de las Cortes, no harán sobre la exposición de este deseo al señor Dato, y lo dicho sobre la carta que proyectaban dirigir al presidente del Consejo de ministros, ni ninguna otra manifestación.

Los liberales y demócratas no se reunirán por ahora en mitin ni en conferencia pública.

Esperan todos los acontecimientos. Y el mayor de los sucesos, señalado para el día 14 del mes de Junio, ó sea la reunión de las Cortes mediante la convocatoria correspondiente.

Se ha comentado también esta semana la conferencia del Sr. Sánchez Guerra sobre el descanso dominical y las censuras dirigidas al Gobierno por el exministro de la Gobernación, considerándolo muerto. El hecho es bien significativo, porque el Sr. Sanchez Guerra es fidelísimo adicto á la política y á los pensamientos del Sr. Maura.

No sería poco lo que el Sr. Fernandez Villaverde hizo pasar al Sr. Maura con sus dispendios económicos; pero no es menos lo que al jefe del Gobierno hacen pasar los amigos del Sr. Maura.

Algun ministerial se dolía de que el Comendador ya no llama en la escalera, sino en las mismas habitaciones de Don Juan. Los mauristas ya no emplazan al Gobierno desde la prensa, sino dentro de la propia casa conservadora, en la misma sala del círculo del partido, ante un ministro del gabinete Villaverde.

Entraron como aliados y acabaron como conquistadores.

Podrá el Sr. Villaverde hacer imposible con las Cortes abiertas el funcionamiento de otro Gabinete del partido que él no presida; podrá conseguir eso que firman sus amigos, pero sin la voluntad de Maura tampoco podrá gobernar el Sr. Villaverde; tampoco podrá el Sr. Villaverde sacar adelante su presupuesto.

Algunos días he dudado de que el Sr. Villaverde volviera á presentarse en las Cortes. Ahora creo que se presentará el día 14 de Junio, pero son muchos los que todavía dudan que eso suceda, y entre los que lo dudan forman el mayor núcleo los mismos conservadores que no se entusiasman, sino que están ya aburridos del ministerio Villaverde.

Este mes se pasará en las fiestas del Centenario, en las de San Isidro, y los preparativos del viaje del Rey al extranjero. A su vuelta, siga creyendo que irá á las Cortes el señor Villaverde.

¿Y después?—Después lo que sea. Hoy por hoy no hay quien se atreva á imaginar lo que después podrá ocurrir.

Lo más probable parece la caída del ministerio Villaverde en las Cortes. Y la sustitución de los conservadores por los liberales. Pero pueda no ser eso lo que ocurra. El partido conservador se está disolviendo. Maura no restablecerá, no conciliará, no hará nada por resucitar lo que se muera, el día que haya muerto. Maura edificará en vivo. Edificará sobre su política, sobre sus ideas, sobre su persona, sobre sus amigos.

¿Será más fuerte lo que llamándose partido, hueste, agrupación conservadora se constituya enfrente de Maura? Esta es la incógnita....

Pero no hablemos del porvenir, que siempre está oscuro y en las cosas de la política además de oscuro, revuelto y confundido.

Las minorías liberales siguen soñando con un presupuesto que le den votado los conservadores. Dejaban pasar el de Maura; dejarían pasar el de Villaverde; si Dato formara un Gobierno facilitarían á Dato, á Azcárraga, á quien fuese la normalidad del estado económico. Pero no son los liberales los que van á disponer sobre la vida del Gobierno. Van á ser los conservadores los que con ella acabarán probablemente.

Estos días se ha hecho circular una hipótesis que no ha tenido éxito. Se ha dicho que los liberales no tendrían inconveniente en aceptar el poder, y solicitar de las Cortes actuales la aprobación de un presupuesto, repitiéndose el caso ocurrido en 1895, cuando se encargó del Gobierno D. Antonio Cánovas del Castillo.

Digo que la hipótesis no ha tenido éxito al ser conocida, porque los liberales no caerían en ella, porque no hay personaje conservador, ni todos juntos, que pudieran garantizar al partido liberal la aprobación de la ley económica, y porque fué tan peligroso el paso aquel para el señor Cánovas del Castillo, aún siendo presidente, y ocupando el señor Montero Ríos la presidencia del Senado, y estando el señor Sagasta al frente de la mayoría del Congreso, y los tres de acuerdo, que pareció milagroso que se hubiera conseguido la realización de aquel pensamiento.

El señor Montero Ríos no aceptaría ahora el poder, si hubiera de gobernar con estas Cortes abiertas para obtener de ellas el presupuesto, y haría muy bien. De venir los liberales, vendrán con todas sus consecuencias, y la primera sería la de disolver las Cortes sin volverlas á reunir.

Estas han sido las conversaciones de la semana que acaba de pasar, sobre las cuales no hago otra cosa que señalar su significación, porque sería repetir mucho de lo que tengo hablado con mis lectores si diera más desarrollo al asunto. Cuando sobre cosas viejas se discute, se hace pesado el discurso, y todo es lícito al que solicita la atención de los demás, menos condenarlos al cansancio ó al aburrimiento.

Ahora, y por el momento presente, la gran preocupación madrileña y forastera, es la de pedir al doctor Cortezo billetes para las funciones gratis del Centenario. No sé cómo saldrán estos sucesos, pero algo hay en ellos plausible, y es que no se disfrutará todos por el favor, sino que algunos costarán dinero. Por algo se empieza. A esta generación no se le deben regalar mas que libros. Los billetes de los espectáculos los deben comprar para que se vaya atenuando esta vivificación que todos sentimos á la diversión excesiva.

La misma gente concurriría á las diversiones agradables pagándolas que no pagándolas. Para divertirse es para lo que corre más fácilmente el dinero. Y con los rendimientos del público se podría hacer algo permanente que transmitiera á otras generaciones el recuerdo de estas grandes manifestaciones del patriotismo y de la admiración á los españoles inmortales.

Comenzaron ayer sábado y acabarán el martes. Quizás se prolongan mucho y deseo a los organizadores el éxito, y sobre todo la erección de un monumento á Cervantes que falta en Madrid y que falta en toda España. Quien hizo el monumento del Quijote no necesita otro, se me dirá, pero la gratitud nacional obliga y se le debe aquel homenaje permanente....

Y dando el último párrafo á la política, acabo de saber que en esta misma semana regresará á Madrid el presidente del Congreso de los diputados. Cuando llegue será consultado, visitado, examinado y solicitado para dar su opinión sobre las cosas públicas.

Voy á ver si me adelanto.

Recuerden mis lectores lo que con esta fecha—domingo 7 de Mayo—le digo:

El señor Romero Robledo vendrá políticamente desalentado. Apoyará cuanto pueda, y hará cuanto de él dependa para sostener al ministerio Villaverde. Dirá que los liberales no deben suceder al jefe actual del Gobierno, si no queda an es normalizada la situación económica. Y en su firme deseo de que las Cortes actuales vivan todo el tiempo máximo posible, no ocultará que después del ministerio actual no tendría medios de vida parlamentaria ningún otro ministerio conservador que le sucediera.

El señor Romero Robledo, que no quería que cayese el ministerio Silveira, ni el primer ministerio Villaverde, ni el ministerio Maura, no quiere que caiga ahora el ministerio actual, pero sabe que no es profeta y que los deseos auxilian, pero no deciden, y sabe esto porque lo ha aprendido en su propia historia.

Martín.

### Crónicas provinciales

**Sasamón**

A las nueve de la mañana de ayer, se verificó en la iglesia parroquial de esta villa el enlace de la bella y simpática señorita doña Daniela Cameno Gómez, hija del acaudalado industrial de esta villa D. Saturnino Cameno, con el joven D. Matías Guerra Llano, hijo del no menos acaudalado industrial de Valladolid D. Benito Guerra López.

La novia vestía, con irreprochable elegancia, precioso vestido negro, cubriendo todo él un magnífico velo blanco con profusión de ramos de azahar.

Bendijo la unión D. Jerónimo N-breda, asistido por los presbíteros D. Lorenzo y don Francisco, de esta misma población, siendo padrinos D. Benito Guerra Llanos, hermano del novio, y D.ª Julia Cameno Gómez, hermana de la novia, asistiendo al acto muchas distinguidas personas de Valladolid y otros puntos.

Terminada la ceremonia se dirigieron los invitados á casa de los señores de Cameno, donde se les sirvió una espléndida comida.

Desde la Iglesia hasta la casa de los novios no se podía dar un paso por la aglomeración de gente que se agolpaba por todos los sitios á coger las muchas monedas que rodaban por el suelo, al mismo tiempo que los cohetes y voladores hacían correr á los chicos por todas partes.

A las dos salieron los novios para Burgos á fin de tomar el tren para varios puntos de Francia, donde pasarán la luna de miel, que deseamos sea eterna.

Donato Simón.

7 de Mayo de 1905

### El Centenario del «Quijote»

Con entusiasmo pocas veces igualado, España festeja estos días al genio inmortal de Cervantes, creador de ese libro admirable, cuyas alabanzas resuenan en todos los idiomas y en todos los pueblos.

El Quijote es la más pura, la más grande y la menos disputada de las glorias españolas. Podrá eclipsarse el poderío militar de nuestra patria; lloverán sobre ella toda suerte de infortunios, pero mientras subsista el Quijote, mientras queden en el mundo ojos que puedan leerlo, almas que puedan saborear sus bellezas, corazones que puedan sentirlo, España será grande; su nombre será conocido en todas partes, y Cervantes figurará en la altura inmarcesible á donde solo llegan los grandes genios de la Humanidad.

¡Llor al escritor insigne, en cuyo auro libro palpita el alma de nuestra raza!

\*\*

Hermosa resultó la velada en honor de Cervantes, realizada en el Hostial del Rey en la noche del 6 del corriente, en amplio salón del Real Patronato. Lástima que no hayan podido disponer de mayor local para que hubieran entrado en él los que se hallaban en los pasillos. Allí estaban representadas todas las clases sociales: abogados, médicos, profesores de las Escuelas Normales, militares, comerciantes, industriales, agricultores, etcétera. Pueden estar satisfechos los organizadores de la fiesta, y también la intendencia de la Real casa, de que se haya dado á los vientos de la publicidad lo que S. M. el Rey hace por la enseñanza. Todos agradezcan al señor intendente el interés demostrado para amenizar acto tan culto en honor de Cervan-

tes, de aquel soldado animoso y escritor extraordinario á quien no abatían las desgracias que sufrió resignado en vida; mas dejemos la digresión y narremos lo sucedido.

Dió principio el acto á las seis y media de la tarde con la sinfonía ejecutada por el excelente sexteto Oliván-Iglesias, y lectura, después, de un hermoso discurso, con el juicio crítico de inmortal, obra historia militar y la biografía de Cervantes por el maestro del Real Patronato D. Eliseo Sedano.

Leyó seguidamente la niña Lolita Monedero, muy bien por cierto, una bonita poesía de su señor padre, titulada *El pasado y el presente de Cervantes*. A continuación lo hizo de un capítulo del *Quijote* la niña Carmen Martínez, que aplaudieron todos.

D. Julio Saldaña, maestro del Real Patronato de las Huelgas, leyó también un discurso de gracias, y D. Dionisio Monedero, que presidía el solemne acto, una vez terminada la entrega de premios que hizo á los niños aplicados, en nombre de S. M. el Rey, dió lectura de un discurso, en el que hizo resaltar la protección del Rey á la enseñanza, la falta de nobles ideales que se nota en todas las clases de la sociedad española y lo conveniente que sería á la Patria la lectura de buenos libros, etc., etc.

Al terminar anatematizando á los egoístas Sancho-Paluzas, y al gritar los ¡Viva Cervantes! ¡Viva Don Quijote! y ¡Viva el Rey ilustrado! contestó el numeroso público de una manera tan entusiasta, que parecía que el salón se derrumbaba.

Acto seguido el sexteto ejecutó admirablemente la *Marcha Real*, coreada por los niños de las escuelas de los Reales Patronatos, con letra, vitoreando al Rey, del señor Monedero, siendo escuchada puestos todos en pie, con religioso silencio, y grande ovación al final.

Seguidamente se cantaron las estrofas del inspirado *Himno á Cervantes*, letra y música respectivamente de los señores Monedero y Oliván, por las niñas Lolita y Carmen ya citadas y por Candelas Gutiérrez, y el coro, por todos los niños de las escuelas.

Así terminó la primera parte de la velada. Tras breve descanso, el sexteto Oliván-Iglesias, que no pudo continuar en la sala porque era materialmente estrojado por el numeroso público, subió al escenario, amenizando el acto con preciosas piezas musicales, tan magistralmente interpretadas, que el público no se cansaba de escuchar y aplaudir después de haber caído el telón.

Levantado nuevamente, apareció en el escenario un hermoso grupo de humanas flores. Eran las niñas, engalanadas con caprichosos trajes de aldeanas, pues se representaba la comedia lírica titulada *La tentación*. La escena, decorada con mucho gusto, por el activo é incansable D. Santiago de la Calle, representaba las afueras de un pueblo. en el que las adorables criaturas adornaban con flores el altar de la Virgen, allí levantado para solemnizar la función de la localidad, y al mismo tiempo que colocaban ramos de olorosas lilas, cantaban en loor de la Madre de Dios, acompañadas por la música. Era realmente un cuadro encantador que conmovía el alma.

Representaron la comedia Lolita Monedero, Carmen Martínez, Pilar y Candelas Gutiérrez, Felisa Tamayo, Isabel Escudero María Saiz, María Salvador y comparsa de aldeanitas. Salen á escena Luciofer á tentar un alma para perderla, y un Angel para salvarla. Las niñas Candelas Gutiérrez y Carmen Martínez, lucieron tan apropiados trajes, hechos expresamente para la fiesta, que causaron la admiración del público.

En resumen: que las «artistas» estuvieron encantadoras y acertadísimas. Esto las valió estruendosa ovación y abundancia de flores dulces y palomas.

Siguió á esta comedia el gracioso sainete titulado *La fin del mundo*, representado por los niños Sixto Casas, Donato Temiño y Honorato López, que lo mismo que las niñas, dejaron el pabellón bien puesto, valiéndoles también ovación entusiasta y lluvia de dulces. Terminó tan agradable velada á las diez y media de la noche con el *Himno á Cervantes*, y desfiló el público satisfechísimo, manifestando su gratitud á los organizadores de la fiesta.

\*\*

A pesar de lo desapacible del tiempo, que obligó á adelantar la hora de la fiesta, resultó ea extremo brillante la celebrada ayer en el paseo de la Isla.

El altar habíase levantado, como de costumbre, en el centro de la Plaza de Castilla,

Estaba adornado con flores y trofeos militares, en artística combinación, ostentando la imagen de la Purísima.

A las diez y media dió comienzo la misa, que ofició el señor teniente vicario, asistiendo en lugar preferente una comisión del Ayuntamiento, los señores gobernadores civil y militar, presidentes de la Diputación y de la Audiencia, demás autoridades y Junta organizadora de las fiestas del centenario.

Frente al altar se situó el general García de la Concha, con su Estado Mayor, y las tropas ocuparon los sitios previamente designados, dejando libre el andén central, completamente lleno de alumnos de todos los centros de enseñanza con sus respectivos profesores, llevando banderas y otros emblemas.

Los niños lucían lazos de los colores nacionales en el brazo, y las niñas, graciosamente prendidos, en el cabello.

Vimos en la fiesta a los alumnos del Instituto, con su magnífico estandarte, destacándose en el centro el escudo de la ciudad; a los de las Escuelas Normales, que estrenaban también preciosísimos estandartes, llevando el de la Normal de Maestras una bella señorita; las escuelas municipales, con su enseña correspondiente; escuelas particulares, seminarios, colegio de sordo-mudos y ciegos, Hospicio, Patronato de San José, párvulos, etc., etc.

Todas las avenidas se hallaban ocupadas por gran muchedumbre, que tuvo que soportar una menuda e incómoda lluvia.

Terminada la misa, durante la cual interpretó escogidas composiciones la banda de música del regimiento de la Lealtad, se trasladaron las autoridades a los jardines donde se hallaba el busto de Cervantes, cubierto por un paño de los colores nacionales.

En su inmediación se había construido una artística tribuna, adornada con plantas, flores y colgaduras rojo y gualda, desde donde presenciaron la ceremonia las autoridades.

El presidente de la Junta organizadora, señor Garate, pronunció un discurso, enaltecendo el acto que se celebraba e hizo entrega del monumento a la ciudad.

Contestó el alcalde, señor Saiz Sevilla, con breves frases dedicadas a ensalzar la memoria de aquel genio a quien rinde hoy homenaje el mundo entero, y acto seguido descubrió el busto de Cervantes.

El momento fué solemne.

La multitud, descubierta, prorrumpió en aplausos, mientras el laureado Orfeón Bungalés, acompañado de la banda de música del regimiento de la Lealtad, entonaba un himno al Príncipe de los Ingenios.

Tan simpática fiesta tuvo digno remate con el desfile.

Ante el busto de Cervantes pasó todo el elemento escolar, abatiendo sus banderas, y después desfilaron en columna de honor las tropas, mandadas por el general García de la Concha.

En la caseta de los trampones se repartieron mil ejemplares del *Quijote* a los escolares que presentaban el vale correspondiente.

El monumento ha gustado mucho. Como ya hemos dicho, el busto ha sido fundido en los acreditados talleres de Masiera, de Barcelona, y el pedestal, muy bien trabajado, lo ha hecho la Sociedad de canteros de esta población.

En los edificios públicos ondeó la bandera nacional, ostentando además colgaduras los balcones del Ayuntamiento.

La Venerable Orden Tercera de San Francisco aplicó ayer su función en sufragio del alma del que en vida fué hermano terciario Miguel de Cervantes Saavedra.

La oración, a cargo del Lic. D. Amancio Rodríguez, fué notable y mereció elogios de la numerosa concurrencia.

Esta mañana a las once se ha celebrado con gran solemnidad en el Instituto la anunciada velada con motivo del centenario del *Quijote*.

Una vez abierta la sesión por el presidente, señor gobernador civil, hizo uso de la palabra el catrónico de Literatura del Instituto, señor García de Quevedo, quien pronunció un elocuentísimo discurso lleno de entusiasmo, en el que aconsejó, especialmente a los alumnos, que imitasen al personaje creado por Cervantes, teniendo, como él, siempre, alteza de miras en todos sus actos.

El señor García de Quevedo fué muy ovacionado por su magistral discurso.

A continuación, el catedrático de Latín y Castellano D. Guillermo Núñez Merino leyó un profundo estudio gramatical del *Quijote*.

Fuó aplaudidísimo por su notable trabajo. Dos alumnos del Instituto estuvieron encargados de la lectura del primero y último capítulos de la inmortal obra de Cervantes.

Después se procedió a entregar los diplomas a los alumnos premiados en los concursos organizados por el Instituto de profesores.

Amenizó el acto la banda de música del regimiento de San Marcial y asistió numerosa y distinguida concurrencia.

He aquí los nombres de los alumnos premiados:

#### PRIMER GRUPO

Primer premio, señor Gil Angulo.  
Segundo, D. Godofredo Gómez.  
Tercero, señor Nogal.

#### SEGUNDO GRUPO

Primer premio, señor Díez Conde.  
Segundo, señor Valle Llano.  
Tercero, señor Rivas Larrat.

#### TERCER GRUPO

Primer premio, D. Luis Gutiérrez Merino.  
Segundo, D. Santiago Caja.  
Tercero, señor Bañuelos García.  
Cuarto, señor Dorao Díez Montero.

## POR TELEFONO

### SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 6.—(11 mañana.)

#### El centenario del Quijote

A la batalla de flores celebrada ayer en el paseo de la Castellana, concurrió regular número de carruajes, en su mayoría sin adornar, notándose escasez de flores.

Entre las carrozas sobresalían la del gremio de tejidos, figurado las bodas de Camacho; la del Circulo Mercantil, con una alegoría de Cervantes coronado por la fama; la de la Sociedad de Autores, representando el Carro de la Muerte, y en la cual iban Loreto Prado, Matilde Franco, Joaquín Dicenta y otros; la de la Diputación, y la del gremio de vinos.

La estudiante escolar recorrió el paseo, tocando alegres piezas.

A las cinco y media comenzó la batalla, arrojándose ramos entre las tribunas y las carrozas.

Cerca de las seis llegó el Rey, vistiendo de paisano y hongo, y desde la tribuna dió mayor animación a la fiesta, lanzando flores con gran ardor.

En re los personajes que fueron blanco de la certera puntería del monarca figuran el capitán general de Madrid, señor Macías, y el ministro de Instrucción Pública, que recibieron varios ramilletes.

El Jurado adjudicó los siguientes premios:  
Carrozas.—Primer, de 5.000 pesetas, desierto.

Dos de 3.000 a las carrozas de los gremios de tejidos y vinos.

Uno de 1.500 a las del Circulo Mercantil y Sociedad de Autores.

Carruajes adornados.—Primer premio, de 2.000 pesetas, desierto.

Dos de 1.000 pesetas a los coches de la señora de Peñalver y de la marquesa de Ivanrey. La señora de Peñalver renunció al premio, dejando su importe para los pobres.

El desfile no resultó tan brillante como fuera de esperar, pues reinaba un viento frío que dispersó a la concurrencia.

Por la noche lucieron iluminaciones y se verificó la retreta militar, cuyo desfile presenció en las calles un gentío inmenso.

Puede decirse que este ha sido el número más brillante de los festejos.

A las nueve se formó la retreta en la plaza de Castelar (Cibeles), dirigiéndose por las calles de Alcalá, Puerta del Sol y Mayor a Palacio, donde tocaron las músicas.

Los soldados llevaban bonitos faroles de colores, con alumbrado de acetileno.

La farola monumental es preciosa. Representa una alegoría de Cervantes y su libro *Don Quijote de la Mancha*, estando formadas las letras por bombillas eléctricas. En la parte superior llevaba una luz intermitente, con cambio de colores.

El público aplaudió mucho, pues se trata de una verdadera obra de arte.

A las diez de la noche llegaron los orfeones de Valencia y Sevilla, siendo recibidos por todas las sociedades corales.

Diéronse vivas a dichas ciudades y a España.

El orfeón de Sevilla se dirigió al Centro Andaluz, donde fué obsequiado, visitando luego las redacciones de algunos periódicos.

#### En Vizcaya

Bilbao.—La lluvia impidió celebrar ayer los festejos del centenario, aplazándose hasta hoy la cabalgata alegórica.

En la Universidad de Leizaola y otros centros se ver ficaron veladas literarias.

#### Caosta de Madrid

Contiene hoy las siguientes disposiciones: Ampliando el cuerpo de aspirantes del Notariado hasta 87 plazas de tercera clase.

—Dando las gradías al tribunal de oposiciones a la judicatura.

—Reglamentando la provisión de Notarías en aspirantes.

#### El día en Madrid

Hoy amaneció un día hermoso y suave. Se ven más colgaduras que ayer en los edificios.

Las Sociedades y centros regionales se han reunido para nombrar representaciones que concurrirán a la manifestación cívica de esta tarde.

#### Una desgracia

Vitoria.—Una ráfaga de viento arrancó un cablete del tendido del edificio que está construyendo en Puente de la sociedad «Hidro eléctrica ibérica», de Bilbao, yendo a caer sobre unos obreros que estaban durmiendo.

Resultaron herido: Manuel Utiña, natural de Lugo, gravísimo, con fractura de una clavícula y del esternón; Vicente Casado y Manuel González, de Pontevedra, con diferentes lesiones en el cuerpo, y Miguel Lorenzo, de Orense, con varias contusiones y conmoción cerebral.

#### Ecos de Canarias

Las Palmas.—Ayer, en el correo interinsular, salió una representación de la prensa local para Lanzarote, con el fin de recibir a los periodistas de Madrid que acompañan al ministro de Marina.

—Ayer comenzaron las fiestas del centenario del *Quijote* con una velada en el teatro de Pérez Galdós, organizada por el Ayuntamiento.

—Ha entrado en este puerto un cañonero inglés.

#### Juegos Florales

Barcelona.—En la Casa Lonja se han celebrado los Juegos Florales, concurriendo, de autoridades, solo el alcalde y el presidente de la Diputación.

Obtuvo la flor natural el poeta mallorquín D. Juan Alcover y Maspons, quien eligió reina de la fiesta a la señorita de Vélaz de Armentia.

El mantenedor se ocupó en su discurso de la situación que atraviesa la región catalana, diciendo que es preciso que salga de su atonía, mediante el trabajo, para crear una patria, una lengua y una literatura.

Terminó abogando porque Dios haga que prospere la literatura forastera, la cual entiendo que debe estudiarse, pero catalanizándola.

En suma, el discurso ha sido de carácter puramente regional.

Amenizó el acto la banda de música de la Casa provincial de Caridad.

Sevilla.—En el teatro de San Fernando, profusamente adornado, se han celebrado los Juegos Florales con una concurrencia muy numerosa.

Ha sido reina de la fiesta la elegante señorita María Ibarra, formando la corte de amor bellísimas señoritas.

Se adjudicó la flor natural al notable poeta, empleado en la Biblioteca Nacional, D. José Delvós, director de *La Lectura Doméstica*.

Entre los demás trabajos premiados, caei todos dedicados a Cervantes, figura una biografía del señor Chaves, redactor de *El Liberal*.

Concediéronse también en premios a la aplicación y a la virtud.

El discurso del mantenedor, señor Domínguez Pascual, no tuvo nada saliente y se le aplaudió por cortésia.

Por la noche se le obsequió en el Ateneo con un banquete, pronunciándose breves discursos.

Los centros de las mesas fueron enviados a la futura esposa del señor Domínguez Pascual y a la reina de los Juegos Florales.

#### Un telegrama

El distinguido literato alemán señor Fastenrath, ha dirigido a la prensa el siguiente despacho:

«*Colonia 7.*—Cervantes ha triunfado en los Juegos Florales de Colonia.

«Saludamos con efusión a España, patria del genio incomparable.—Fastenrath»

#### Ecos de la guerra

Kharbin.—Un destacamento japonés ha sido sorprendido por los cosacos cuando se disponía a volar un puente.

Los japoneses fueron derrotados, abandonando 60 muertos.

Tokio.—El empréstito se ha cubierto cuatro veces.

Se habla de un próximo movimiento ofensivo contra Wladivostok.

Paris.—El almirante ruso envía material y doce submarinos a Wladivostok.

Prepárase la movilización de reservas en varias regiones de Rusia.

Los japoneses acumulan fuerzas considerables sobre la línea de Liaké en la Manchuria, iniciando los flancos el movimiento de avance.

Ya se han batido vigorosamente las vanguardias.

Paris.—Los periódicos afirman que Eduardo VII y Loubet han tratado en su entrevista de escoger un momento oportuno para la mediación, con el fin de poner término a la guerra del Extremo Oriente.

Se dice que el general en jefe del cuarto cuerpo de ejército siberiano es el designado para sustituir a Kouropatkin en el mando del primer cuerpo.

El teniente general japonés Hasaguchi, el mayor Pakoungy y el jefe de Estado Mayor Korsny han llegado a Hirozaky para organizar la invasión de las islas Sakhaline, con el fin de privar de esta base de operaciones a la escuadra rusa.

#### Ecos del extranjero

Roma.—La noticia de haber sido preso en el Cairo un anarquista, cómplice de Bresci, el asesino del Rey Humberto, ha causado gran sensación.

Nueva York.—En Chicago estalló ayer una bomba al paso de un coche escoltado por la policía, sin desgracias.

Berlin.—Se ha llegado a un arreglo entre la corte de Sajonia y la condesa divorciada

El Rey concede a ésta 37.500 francos anuales, y la princesa renunciará a su ciudadanía.

Paris.—El Sheb de Persia ha salido de Teheran para efectuar una excursión por Europa.

—El *Eco de Paris* dice que el Aereo Club ofrecerá al Rey de España, cuando regrese de Versalles, una fiesta consistente en carrera de globos, que partirán del Bosque de Bolonia.

También serán obsequiados con una recepción los comisionados del Aereo Club español.

—La *Prensa*, de Buenos Aires, publica un artículo de Mr. Combes, diciendo que el proyecto de separación de la Iglesia y el Estado está justificado por el apoyo del clero seglar a las congregaciones religiosas.

—Se ha desmentido el rumor que acogía el *Figaro* de la dimisión de Mr. Delcassé, por divergencias con Mr. Rouvier.

Varsovia.—Los socialistas, considerando a un oficial de policía como responsable de los últimos sucesos, lo condenaron a muerte, disparándole cinco tiros de revolver que le dejaron en grave estado.

Los agresores huyeron.

El comité terrorista ha escrito a otros oficiales, diciéndoles que también están sentenciados.

#### Prensa de Madrid

El *Imparcial*, haciendo notar la brillantez de la retreta militar, que dice han dado una nota briosa los soldados, que sin la frialdad del tiempo y de las personas hubiera resaltado aún más.

El *Liberal* dice que a pesar de la pobreza de las fiestas en Madrid se regocijó del homenaje que toda España rinde a Cervantes, porque hace concebir esperanzas para el porvenir de que la luz sustituya a las sombras.

El *Universo* ha echado de menos una cabalgata alegórica de todo lujo, pues el comercio se hubiera resarcido con exceso de los gastos que le ocasionase.

Propone que en 1916 se conmemore la publicación de la 2.ª parte del *Quijote*.

El *Pais* opina que el único resultado práctico que se ha obtenido del centenario es que, en el porvenir, el *Quijote* servirá de texto de lectura en las escuelas.

MENCIETA.

## Homenaje á Cervantes

### PROGRAMA

de las fiestas que han de celebrarse en esta capital, con motivo del tercer centenario de la publicación del *Quijote*.

#### DÍA 9 DE MAYO

A las diez y media de la mañana solemnes honras fúnebres en la Catedral, organizadas por el Excmo. Cabildo Metropolitano, en sufragio del alma de Miguel de Cervantes Saavedra, estando encargado de la oración el M. I. Sr. Dr. D. Angel Marquina Corrales, canónigo Magistral.

Han sido invitadas las autoridades.

En el teatro principal se celebrará mañana una función extraordinaria, organizada por la Junta del Centenario de la publicación del *Quijote*, cuyos productos se destinan a sufragar en parte los gastos que han de ocasionar los festejos que se celebran en esta ciudad en honor del inmortal Cervantes.

He aquí el programa:

#### PRIMERA PARTE

1.º Gran fantasía de la ópera *Las Walkyrias* por la banda del regimiento de la Lealtad, Wagner.

2.º *Noche de Oriente*, coro a voces solas, ejecutado por el laureado «Orfeón Bungalés», Chaveaux.

3.º *A. Romanza* de la ópera *Tannhäuser* por el notable barítono D. Luis García Prieto, Wagner.

*B. Donna Clara*, melodía cantada por el mismo artista, Gastaldón.

#### SEGUNDA PARTE

##### Velada literaria

1.º *Questions cervantinas*; discurso por D. Eloy G. de Quevedo, catedrático del Instituto general y técnico.

2.º Lectura de poesías.

3.º *Algunas consideraciones sobre Cervantes*; discurso por D. Anselmo Salvá, archivero del Excmo. Ayuntamiento y cronista de la ciudad.

4.º *Gloria á Cervantes*, himno por la Sociedad Coral y banda, Clavé.

#### TERCERA PARTE

1.º Fantasía de la ópera *Gli Hugonotti* por la banda del regimiento de San Marcial, Meyerbeer.

2.º *A. En Calesa*, canción española por D. Luis García Prieto, Alvarez.

*B. La Danza*, tarantela napolitana, cantada por el mismo artista, Rossini.

3.º *Escenas montañesas*, por el «Orfeón Bungalés», Calleja.

#### PRECIOS

Palcos y plateas con gabinete sin entrada, 8 pesetas; id. id. sin id. sin id., 6; proscenio bajo, 8; id. prosc. 6; bolsas, 7; celosías, 4; butacas de prosc., 2.50; id. de palco, 2; asiento de id., 1.25; delantera de anfiteatro, 1; asiento de id., 0.75; delantera de palco, 0.60; palco 0.50; entrada general, 1.3.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

A las nueve en punto.  
NOTA.—Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades hasta las doce del día de la función.

#### La cena del centenario

La idea expuesta hace tiempo desde estas columnas de costear una cena al mayor número posible de familias necesitadas con motivo del Centenario del *Quijote*, vá a tener, al cabo, feliz realización.

Anunciada la idea de aplicar a dicho objeto los fondos que se recaudaron por subscripción pública durante el mes de Noviembre último, y que desgraciadamente no es ya fácil que puedan tener la aplicación que el plazo señalado para que se opusieran personas que no estuviesen conformes con el proyecto; y en su vista, la tarde del viernes depositados en el Banco de Burgos, y comenzamos a darles la inversión acordada.

Posteriormente, los señores D. Ignacio Casas, D. Enrique de la Puente y D. Eleuterio M. Astorza nos manifestaron por escrito su disconformidad con el nuevo estudio que se daba a las cantidades recaudadas, pero con gran sentimiento por nuestra parte, no nos era ya posible tener en cuenta su indicación, que llegaba demasiado tarde, como ellos mismos reconocían en sus respectivas cartas.

Sin embargo, en prueba de nuestra imparcialidad, respetuosos siempre con todas las opiniones, y a fin de que no pueda decirse que lo ocultamos, consignamos muy gustosos la oposición de los señores Casas, Puente y Astorza, y creemos importante el su deseo, al par que justificamos nuestra conducta en el asunto, basada en el asentimiento de los restantes suscritores que, hasta el número de cerca de 200, contribuyeron con sus donativos.

Al señor Casas, accediendo a su indicación expresa, le han sido devueltas las pesetas que había entregado en nombre de sus hijos, y el resto de los fondos, juntamente con lo que estos últimos días se había recaudado, ha sido invertido en bonos para cena, la cual se compondrá de medio kilo de carne, de segunda clase, medio kilo de alubias y un kilo de pan.

En lugar de servir la cena a los pobres en un local determinado, lo cual ofrece algunos inconvenientes, se ha acordado distribuirlos en especie, a fin de que cada familia pueda disfrutar de ella a su gusto en el seno del hogar.

Distribuidos ya en la mañana de hoy los 400 bonos, los poseedores de los mismos pueden recoger la limosna en los locales de la Cooperativa Militar, mañana martes, de 2 a 5 de la tarde.

Repartidos hoy en su totalidad los bonos para la «Cena del Centenario», restan dar las gracias a cuantas personas, directa o indirectamente, han contribuido a la realización del pensamiento.

Gracias a la generosidad de nuestros lectores, 400 familias pobres tendrán un día en su mesa el pan de que carecen de ordinario, y podrán saciar el hambre de los pequeños, condenados a toda clase de privaciones durante el resto del año; desde 400 hogares modestos se bendecirá el nombre de los donantes; las fiestas del Centenario, adornadas de las brillantes populares y académicas, llevarán impresa la nota simpática de la Ciudad, que todo lo sublima y ennoblece, y mañana, mientras la culta sociedad burgalesa se solaza en el Teatro, la alegría brillará también en las casas de los pobres y cada uno tendrá hambre en Burgos.

¿Qué mejor homenaje podía tributar el genio inmortal que padeció en vida las amarguras de la escasez?

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

El impuesto del timbre a cargo de la junta.

## El Porvenir de Burgos

Como teníamos anunciado, ayer tarde se celebró en un local del Instituto general y técnico la Junta de las personas que han suscrito acciones de «El Porvenir de Burgos», con objeto de constituir la sociedad que ha de explorar el salto de agua del río Ebro, de que ya tienen noticia nuestros lectores.

Asistió al acto una numerosa y distinguida concurrencia, entre la que figuraban multitud de industriales y capitales de Burgos, que ya tienen noticia nuestros lectores, y demostrando todos, mas que el afán de especular, el deseo de que progresen nuestra querida ciudad y la fe firme, inquebrantable, en el engrandecimiento futuro de Burgos, mediante la creación de industrias que aporten nuevos elementos de vida.

La falta de espacio, por el exceso de original que con motivo de las actuales fiestas se nos ha aglomerado, nos impide hacer una reseña detallada de la reunión.

Baste decir que reinaron en ella una gran armonía, mucho espíritu de unión y notable altura de miras, acordándose en el acto emitir una considerable cantidad de acciones, sobre las que anteaer aparcaron sus capitales, y constituir la sociedad con todo el capital anunciado, quedando en cartera un pequeño número remanente de acciones.

Elegida por unanimidad una comisión nominadora, ésta de ignó para formar el Consejo de Administración a los señores



